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Napjainkban egyre inkább a baktériumok, élesztő- és fonalasgombák által termelt lipázok 

felhasználását részesítik előnyben a különböző iparágak, jó stabilitásuk, alacsony gyártási 

költségeik és egyszerű előállításuk miatt. A mikrobiális lipázok enzimatikus tulajdonságaik és 

szubsztrát specifikusságuk tekintetében is igen változatosak, emiatt széleskörűen 

felhasználhatóak. Ezen sajátságaik miatt egyre több kutatás szól arról, hogy az élesztőgombák, 

köztük a Yarrowia lipolytica − a Yarrowia nemzetség egyik leginkább kutatott faja − által 

termelt lipáz enzimet a biotechnológia többhelyen is alkalmazza. Azonban a Yarrowia 

nemzetség többi tagja egyaránt értékes lehet, ugyanis erős proteolitikus és lipolitikus 

aktivitással rendelkeznek. Szakdolgozatomban ezért a kevésbé kutatott Yarrowia élesztőgomba 

törzsek extracelluláris enzimtermelésével és fokozásával foglalkoztam, mivel véleményem 

szerint ezek a törzsek ugyancsak potenciálisan felhasználhatóak lehetnek a biotechnológiai 

fejlesztésekben. 

Kutatómunkámat először a Yarrowia yakushimensis élesztők (Y. yakushimensis NCAIM 

Y.02049, Y. yakushimensis NCAIM Y.02050 és Y. yakushimensis NCAIM Y.02052) 

szkrínelésével kezdtem, melyet glükóz-pepton-élesztőkivonat, valamint olívaolaj kiegészítést 

tartalmazó tápközegben valósítottam meg. A szkrínelés során nyomon követtem a Yarrowia 

törzsek extracelluláris enzimtermelését, valamint a pH- és OD értékékük alakulását. A 

vizsgálati eredmények alapján a Y. yakushimensis NCAIM Y.02049 és a Y. yakushimensis 

NCAIM Y.02052 törzsek igen jó lipáz termelőnek bizonyultak. Továbbá megállapítható, hogy 

a magas enzimtermelés mellett a pH értékük többnyire csökkent. A fermentáció során ezen 

törzsek pH-ja a szakirodalmakban foglaltakhoz hasonló intervallumban mozgott, amely az 

enzimtermelés szempontjából optimálisnak számít. Ezzel szemben a Y. yakushimensis NCAIM 

Y.02050 törzsnél a pH végig magasabban volt, valószínűsíthetően ez okozta az alacsony 

aktivitást. 

Célom volt az inokulum mennyiségének optimálása, melyhez három különböző 

sejtkoncentrációt (106 sejt/ml, 5*106 sejt/ml és 107 sejt/ml) használtam és ezeknek az 

enzimtermelésre gyakorolt hatását vizsgáltam. A beoltási inokulum mennyiségek 

meghatározásához Bürker kamrás sejtszámlálást alkalmaztam. A kísérlet során a lipáz-hozam 

fokozása végett Tween 80 felületaktív anyaggal kiegészítettem a fermentációs tápközeget, 

valamint az alábbi hat Yarrowia törzset: Y. divulgata NCAIM Y.02062, Y. divulgata 5257, Y. 

lipolytica 854/4, Y. yakushimensis NCAIM Y.02049, Y. yakushimensis NCAIM Y.02050 és Y. 

yakushimensis NCAIM Y.02052 használtam. A legtöbb törzs esetén − Y. lipolytica 854/4, a Y. 

yakushimensis NCAIM Y.02052, Y. yakushimensis NCAIM Y.02050 és a Y. divulgata NCAIM 



 

 

Y.02062 − az 5*106 sejt/ml-es beállítás eredményezte a legmagasabb enzimaktivitási értékeket, 

azonban a Y. yakushimensis NCAIM Y.02049 és a Y. divulgata 5257-nél a 107 sejt/ml-es 

beállítás bizonyult a legmegfelelőbbnek. Azonban törzsenként nézve nem tapasztaltam 

szembetűnő eltérést a különböző sejtkoncentrációjú beállítások között, így véleményem szerint 

egyik törzs esetében sem befolyásolta jelentősen az enzimtermelést. Az eredményekből 

megállapítható, hogy a Y. lipolytica 854/4 törzse mellett igen kiemelkedő aktivitással 

rendelkezett még a Y. yakushimensis NCAIM Y.02049, és a Y. yakushimensis NCAIM Y.02052, 

illetve a Y. divulgata NCAIM Y.02062 aktivitása is viszonylag magas volt. A csak olívaolaj 

kiegészítést tartalmazó tápközeg esetében a Y.02049 és a Y.02052 törzs aktivitása jóval 

alacsonyabb volt, mint ezen kísérletnél. Ezen eredményekből tisztán megállapítható, hogy a 

Tween 80 erőteljesen növelte az enzim-hozamot. Továbbá a Y. yakushimensis NCAIM Y.02050 

és a Y. divulgata 5257 törzsek nem bizonyosultak jó enzimtermelőnek annak ellenére sem, hogy 

mindkét törzs esetén a pH a mérés egésze alatt alacsony volt, ami a lipázaktivitás szempontjából 

optimálisnak tekinthető. 

Az utolsó kísérletem során a Tween 80 és a Triton X-100 felületaktív anyagok optimális 

koncentrációjának meghatározását tűztem ki feladatul a lipázaktivitás indukálására, melyhez 

központi elrendezésű statisztikai modellt (CCD) használtam. A két vizsgált faktorom, a Tween 

80, valamint a Triton X-100, az optimalizálandó paraméter az enzimaktivitás volt. A munkapont 

és a léptéktényező mindkét faktor esetén megegyezett. A vizsgálathoz a második kísérletnél 

használt koncentrációk közül minden törzsnél az optimálisat alkalmaztam. A statisztikai 

eredmények egyértelművé tették, hogy ugyan mindkét felületaktív anyag hatással volt az 

enzimtermelésre, azonban, jelentős befolyással csak a Tween 80 bír. Ettől eltekintve a Triton 

X-100 is jó induktornak bizonyult a méréseim folyamán, bár az itt elért aktivitás eredmények 

alul maradtak az olívaolajat és Tween 80-at tartalmazó tápközegnél elért lipáz-hozamokhoz 

képest. 

Összességében a Y. yakushimensis NCAIM Y.02049 és a Y. yakushimensis NCAIM Y.02052 

enzimtermelése többször is majdnem elérte a Y. lipolytica 854/4-ét, ezért még az sem zárható 

ki, hogy egy hosszabb ideig tartó fermentáció során felül nem múlhatják azt. Véleményem 

szerint emiatt a Y. lipolytica mellett a Y. yakushimensis-ek egyaránt ígéretesek lehetnek az ipari 

alkalmazások során. 


